

惠水

“学、查、改”一体推进 多点发力交出学习教育“满意答卷”

本报讯（王红）自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，惠水县锚定“学、查、改”一体推进，聚焦作风建设、民生保障、营商环境、基层治理等领域创新实干，以实打实的举措推动政策落地见效，让群众获得感、幸福感、安全感持续。

在作风建设上，以制度为基以督查为要。先后出台干部作风建设、殡葬管理、信访工作等多份规范性文件，建立“五包三定两挂钩”信访机制，2025年已走访督导36次、化解信访积案27件；通过“三线”联动（把牢制度“防线”、推动督查“战线”、绷紧纪律“红线”）强化纪律约束，累计对50名干部采取组织措施，印发作风督查通报16期，鲜明释放“越往后越严”的信号。

在民生保障领域，精准施策破解群众急难愁盼。就业方面，建成人力资源市场（零工市场）并开展“线上+线

下”服务，组织招聘会8场、发布岗位超7400个，开发公益性岗位3430个，带动脱贫劳动力就业率达88.3%，高校毕业生就业率超80%。医疗方面，为全县192个村卫生室配备257名村医，通过三重补助保障村医月收入约5600元，筑牢基层医疗网底。在城市管理上，创新“三色”管理模式规范市容秩序，现场规范各类行为超1.4万起，同时建成2个24小时智能化“暖心驿站”，维修改造“货车司机之家”和“网约车司机之家”，优化户外劳动者工作休息环境。

在优化营商环境上，助企纾困同步提速。县级政务大厅“好差评”系统累计收到评价总数66510条，满意率为100%。用活“企业之家”拓宽企业服务渠道，开展涉企活动10余次，为园区企业办件64件，惠及企业64家。推行“个转企”0.5天办结，有效激发了个体工商户转型升级的

积极性。为民贸企业纾解融资困难，指导50家民贸企业申报贴息资金881.74万元，带动7.78亿元信贷资金注入县域实体经济，激发市场主体活力。

在基层治理中，探索共建共治新路径。摆金镇苗族片区成立乡风文明促进会，通过“会长统筹+房长组织+寨老劝导+乡村能人献策+理事会执行”的多元治理模式将治表时间缩短至3-5天，平均为群众节省支出2.5万元。根据县域实际情况，规划“文明经营线”超2100米、设置便民摊位3个，同时修复贵惠大道450盏路灯，消除夜间出行“盲区”，让文明新风与便民服务惠及更多群众。

锲而不舍落实中央八项规定精神

平塘

村规民约“约”出乡村新风貌

本报讯（平塘县融媒体中心 廖毓齐 李孙艳）村规民约是乡村治理实践的重要纽带。近年来，平塘县牙舟镇卡罗村把村规民约作为助力乡村振兴的主抓手，以村规民约凝聚共识、以行动践行新风，引导村民积极参与乡村建设、支持教育事业发展等，激活乡村治理密码。

近日，卡罗村开展“重教兴学促振兴”活动，并组织今年被高等院校录取的准大学生与初高中学生参加人居环境整治志愿服务活动。

“我打心里觉得这是很有意义的事，入学后，我会在专业方面深耕细作，把知识学得更扎实，把本领练过硬，好好积累。毕业后，带着专业知识回乡，将来有能力了也像今天帮助我们的叔叔阿姨一样，将爱心传递下去，反哺家乡。”卡罗村准大学生方官泰说。

据悉，此次活动，卡罗村为13名优秀高考学子进行奖励，共计发放资金1.46万元。这不仅是对该村高考学子“十年寒窗苦读”取得成果的认可，更是对教育工作高度重视的体现。自2018年以来，卡罗村持续开展“重教兴学”活动，积极发挥乡土人才作用，筹集资金10万余元，资助大学生80余名，以爱心接力薪火相传，营造“人人尊重教育，家家重视教育”的良好氛围，引导社会爱心人士支持乡村教育，激励学子们在新的人生起点上扬帆起航，为家乡建设贡献力量。

“倡议大家捐助善款，群众也比较支持，通过我们的爱心助学款，激发大学生的学习氛围，凝聚村民与‘村两委’为我们家乡的发展，拧成一股绳。”卡罗村党总支书记陆从照表示。

卡罗村还将“两清两改两治理”作为村里固定的“集体活动”，男女老少齐上阵，把村容村貌打理得干干净净。

陆从照介绍：“每年寒暑假，我们的高中生都要到村里面参加社会实践活动，村‘两委’就带领他们到村组上开展卫生整治活动，我们的卫生环境会越来越越好，让他们都参与到我们卡罗村的乡村振兴中来。”

乡村要振兴，教育要先行。卡罗村引导村民群众将村规民约融入日常生活中，通过设立助学金制度激励学子求学进取，组织集体劳动共同维护村庄环境，村民积极参与乡村振兴的各项工作，支持村基础设施建设和家乡各项事业的发展，村规民约成为了推动乡风文明、促进村民自治的重要力量。

“乡村振兴，既要塑形，亦需铸魂。”如今的卡罗村，人人知晓村规民约，人人践行村规民约，“什么事都按公约办”成为村民的口头禅，这个小村庄用实践证明：传统文化不是尘封的典籍，而是激活乡村治理的“活密码”；村规民约不是白纸黑字的条文，而是凝聚民心、绘就乡风和美的斑斓画卷。卡罗村正用村规民约在乡村振兴的答卷上书写新时代的美和篇章。

两清两改两治理

福泉

开展护鸟行动 助鸟儿重返自然



本报讯（福泉市融媒体中心 尹修 兰忠兴）日前，福泉市林业局、市综合行政执法局、市公安局及马场坪街道办事处等多部门联合行动，在马场坪街道办事处辖区内公园开展专项护鸟行动，对参与斗鸟活动的居民进行耐心劝导，引导大家将捕获的鸟类放归自然，以实际行动守护生态平衡。

行动中，联合执法队伍在公园巡查时发现，部分居民聚集开展斗鸟等娱乐活动。工作人员当即上前，向参与斗鸟的居民详细讲解野生鸟类在生态系统中的重要作用，宣传《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规知识，强调随意捕捉、圈养、售卖野生鸟类不仅会破坏鸟类的生存繁衍，还需承担相应的法律责任。

经工作人员的耐心劝说和教育，参与斗鸟的居民认识到自身行为的不当之处，主动打开鸟笼，将鸟儿放飞至自然环境中，并将斗鸟场地现场摧毁。

此次联合护鸟行动，既有效制止了非法斗鸟行为，还向市民普及了野生动物保护知识，进一步增强了大家的生态保护意识。下一步，福泉市相关部门将继续加大巡查和宣传力度，严厉打击危害野生动物的违法行为，为野生动物营造安全的生存环境，助力全市生态文明建设。

马场坪街道办事处副主任吴江说：“前期，我们通过线上线下多渠道的宣传，使群众认识到保护野生动物的重要性。我们还通过发放纸质宣传资料、举办院坝会，以及在人员集中的地方进行宣传讲解等方式，积极营造保护野生动物的良好氛围，让大家了解并爱护鸟类，共同参与到保护野生动物的行动中来。”图为现场劝导参与斗鸟的居民。

乡村行 看振兴

都匀

辣椒轻简化示范推广落地见成效



农技人员正在指导生产



示范基地线椒“赣辣娇龙”

本报讯（都匀市融媒体中心 蔡凤）近年来，随着都匀市辣椒种植面积不断扩大，传统高劳动成本的种植方式已跟不上辣椒产业快速发展的步伐，轻简化、低成本、高效益的栽培技术已成为辣椒产业高质量发展的必然需求。

为解决辣椒种植过程中，劳力、农资投入成本高的问题，结合贵州省农技人员创新创业行动的推进，由高级农艺师樊琴牵头的创新性示范服务团队，在匀东镇坝固村辣椒生产基地从集约育苗到土地翻犁、机械起垄覆膜、打孔定植，再到科学合理施肥、连作障碍缓解和病虫害绿色防控，全程推广轻简化绿色高产技术。根据都匀市农业农村局副局长对该示范基

地线椒品种“赣辣娇龙”田间测产结果显示，鲜椒平均亩产达2240.91公斤，比上年线椒品种平均亩产2131.36公斤增109.55公斤，增产率5.14%，亩均增收482元。

基地负责人胡义说：“基地根据专家团队量身定做的辣椒轻简化高产栽培方案来指导生产，在各栽培管理环节合理使用适用农具，辣椒种植亩成本由原来的3125元降到了现在的2000元左右，既节约了成本又增加了收入。”

接下来，都匀市将以科技成果转化应用为抓手，大力推广绿色高效种植技术，以示范带动单产提升和品质提高，促进全市辣椒产业转型升级。

贵定

“三抓三强”推动云雾花椒产业发展

玖旺、兴云农旅、丰满园等多家龙头企业，积极搭建专业化生产车间，引进传统工艺和现代设备，规范生产加工流程，建立全方位现代化生产线。以技术保障为品质支撑，大力推广“品种苗”直播和枝条嫁接技术，有效破解苗木培育基因退化难题。精心组建云雾花椒产业服务专家组，定期开展技术培训服务，确保云雾花椒“鲜香味麻爽口”特性稳定、品质出众。截至目前，已成功引入花椒加工企业5家，搭建生产车间3个，开设生产线3条，开展技术培训50场次，覆盖企业和群众2160人次。

抓好营销强收益。推广“企业+合作社+农户”融合发展模式，建立“订单化”收购联农机制，为群众就业增收增添强劲产业动能。同时，利用云雾花椒“花椒仙子之美誉”，创建“云雾花椒”营销品牌，设计统一品牌图标，搭建“线上+线下”营销平台渠道，精心推出鲜花椒、干花椒、花椒面、花椒油等标志性产品，有效促进云雾花椒“黔货出山”、经济收益“源源不断”。截至目前，云雾花椒每公斤零售价稳定在100元左右，产业总产值可达9000万元，带动群众就业1500余人，户均年增收5500元以上。

本报讯（贵定县融媒体中心 周杰杰）近年来，贵定县充分发挥云贵喀斯特山水环境优势，积极培育发展花椒产业，大力构建“育苗+种植+收购+加工+销售”一体化全产业链体系，有力推动云雾花椒特色产业高质量发展。

抓好种植强培育。利用乡村振兴、东西部协作专项资金，申报培育“庭院经济云雾花椒”特色产业项目，通过免费发放花椒苗木，激发农户种植意愿，有效促进房前屋后、闲置地块、低效林地等“巴掌地”转为花椒种植“产业田”。积极创建云雾花椒温室大棚育苗中心，大力培育村级种植示范基地，强化自动喷灌、稳控等种植技术应用，推动形成规模化种植体系，实现种植面积和产能双提升。截至目前，建成花椒育苗中心2个，创建花椒种植示范基地3个，种植总面积超过3000亩，其中2250亩已投入生产，年产量可达36万斤。

抓好加工强品质。以农产品精深加工为动力，引入



仓盈湾村——打造农旅融合新样板

仓盈湾村位于福泉市龙昌镇北面，距镇政府仅1公里，离城区10公里，总面积20.9平方公里，耕地面积7271.79亩，其中田2953.85亩、土4317.94亩。全村下辖17个村民小组，共1193户4379人，村党总支下设2个党支部、6个党小组，现有党员104名，基层党组织根基稳固。

仓盈湾村紧紧围绕群众增收目标，大力调整农业产业结构，2021年成功打造500亩以上坝区1个，建成日产20吨制冰厂1个和总库容2000立方米的冷库1个。全村主要以“仓盈湾村股份经济合作社”为载体发展集体经济，广泛开展高效轮作、标准化种植示范，合作社以冷库、制冰厂等场地入股，大力发展玉米、辣椒、油菜等产业，引导群众通过资金、资源、资产入股和劳务合作等方式增收致富。

近年来，村里脱贫攻坚成果持续巩固，现有脱贫人

口150户478人、监测对象10户27人，4户11人易返贫致贫户已消除风险；另有低保户33户54人、特困户10户11人、残疾人184人，特殊群体保障全覆盖，危房改造实现“零需求”。就业增收渠道不断拓宽，全村1985人外出务工，村内还设置24个公益性岗位保洁员、14个护林员岗位，让村民在家门口就能就业。

产业发展是仓盈湾村的“强村密码”。村子始终围绕

群众增收目标调整农业产业结构，2021年成功打造500亩以上坝区1个，建成日产20吨制冰厂与总库容2000立方米冷库各1个，为农产品保鲜、储运提供坚实保障。全村以“仓盈湾村股份经济合作社”为核心载体，开展高效轮作与标准化种植示范，合作社以冷库、制冰厂等场地为入股，重点发展玉米、辣椒、油菜等特色农业。同时，积极引导村民通过资金、资源、资产入股及劳务

合作等方式参与产业发展，形成“村集体+群众”的增收共同体。此外，高速路口15间村集体经济铺面已全部完成招租，为村集体经济注入持续活力。

村内资源禀赋同样亮眼。生物资源方面，小堡组有树龄648年的古银杏，结果已568余年；大石马组水井旁的古树、团坡组石桥边的拐枣树等均获林业部门挂牌保护，生态价值与人文价值兼具。旅游与文化资源上，砂河由蜂子岩、土库槽、陡河三座水库汇流而成，滋养龙昌村、仓盈湾村等5个村近30%居民，其上游600米流域山清水秀，已纳入文旅开发规划；团坡“万寿桥”遗址、小堡组石壁景观、大石马组石雕等文化遗迹，承载着村落记忆，是打造文旅产业的宝贵财富。

如今的仓盈湾村，正以千年历史为底蕴，以特色产业为引擎，在乡村振兴的道路上稳步前行，书写着宜居宜业的新篇章。